

出品人 | 任天阳
总策划 | 林海利
总统筹 | 孙璇
统筹执行 | 吴江 张爱丽 胡彦 黄婷
文/羊城晚报记者 胡彦
图/羊城晚报记者 严锦程

广东 碧带织就生态锦图 河湖滋养幸福生活

B 活力碧带写就湖城共荣篇章

碧水绕城过，幸福从中来。近年来，广东以水为脉，以绿为底，描绘出一幅幅绿美生态画卷。

连日来，记者亲赴广州、汕头、汕尾等多地的江河湖泊实地探访，无论是如南岗河这般的“母亲河”、莲阳河那般的穿城“大动脉”，还是“蓝宝石”品清湖、“绿磁铁矿”平岗河—迳下水系碧带，都凭借其山水胜景为所在之地聚拢“人气”、汇聚“财气”、点燃“烟火气”。

当下，广东全力推动绿美碧带和幸福河湖项目建设，厚植高质量发展的绿色本色。推动水网、林网、路网融合，因地制宜打造绿美碧带。目标到2025年，建设100条(个)以上幸福河湖，不少于5个县(市、区)开展全域幸福河湖建设。



广州市黄埔区平岗河—迳下水系碧带

A 幸福河湖淌出景美、业兴、人和幸福生活

流淌于广州市黄埔区的南岗河，是一条历史悠久的母亲河，其下游的一块水利图碑可以追溯到清道光十二年(公元1832年)。回望上个世纪，一场龙舟赛事热闹的场景，演绎着母亲河畔绵延不绝的烟火气息。

可是，昔日母亲河却一度沦为“黑臭”“酱油河”。过去，南岗河流域曾经历由郊野向城市的变迁，水生态环境曾一度恶化，2017年，部分支流水质为劣V类。次年，南岗河一级支流宏岗河被列入全国黑臭河湖名单。

20多年来，黄埔区先后投入近40亿元开展河道综合整治、水污染治理、生态修复等工作。经过系统治理，一湾南岗河水如今再度从容奔流。其水质稳定达到Ⅲ类，部分水体达到Ⅱ类。在近期的走访中，黄埔区水务局副局长李志刚向记者透露

治水妙招。据介绍，近年来，黄埔区深入落实河湖长制，建立起全覆盖、无盲区的治水网格体系，携手企业、民间、民间、民间、民间5800名“河小青”志愿者共建、共治、共享。通过实行清污共治，推动雨污分流，南岗河实现“污水入厂、清水入河”。2022年至2023年，以入选水利部第一批幸福河湖建设项目为契机，深入开展南岗河幸福河湖综合提升工程，河湖面貌持续改善。

此外，漫步河岸边，记者与附近居民李掌权交谈得知，河岸两侧已从曾经的杂草丛生，升级为夜间有路灯照亮的人行步道。每逢周末，他常携家人前来散步、露营。据悉，南岗河90%以上堤防为生态岸线，统计到鸟类68种，包括国家二级重点保护鸟类3种；南方波鱼、麦穗鱼

等鱼类回归。幸福河湖的“广东范本”，既有广州南岗河这样小而美的城中溪流，也有汕头莲阳河那样的穿城大河，显现出一幅生态健康、环境宜居的都市水美风貌。

在汕头市，澄海区全域轮廓恰如一颗心脏，两条“大动脉”穿心而过。偏北的是韩江支流南溪河及其与北溪河汇合而成的义丰溪，偏南的则是韩江下游主流东溪(即莲阳河)。全区超八成居民依江生活。

自推进幸福河湖建设以来，澄海区形成了3条特色风貌带，包括亲水休闲滨水风貌带、水文化经济风貌带、滨江万里碧道风貌带。而在莲阳公园对岸，总长约20公里的滨江万里碧道风貌带，吸引着许多居民打卡滨水设施、韩江河口水文化科普长廊等精彩内容。三条风貌带以水为脉，全区建成通达海、蓝绿交织、贯穿串连的生态亲水绿廊，共同擦亮幸福河湖名片。

莲阳河水质常年保持Ⅱ类及以上，是近80万群众的重要饮用水源，经过一年的幸福河湖建设，莲阳河流域的排涝能力、水环境质量、滨水空间品质和管理水平得到提升，建成了一批深受群众喜爱的生态休闲节点。据统计，近20年共投入约20亿元用于莲阳河流域治理和保护。

在澄海区河长办工作人员的引领下，记者来到澄海区东北部的义丰溪入海口，看见近2000亩红树林郁郁葱葱，桐花树、秋茄树等树种共同筑成一道海上“绿色长城”。近年来，澄海区新增绿化面积16万平方米，修复了韩江河口红树林湿地和隆都东溪白鹤滩湿地，改善了勺嘴鹬等“国宝级”珍禽的栖息地环境，提升了生物多样性水平。

祖祠庙宇、名人故居……行至南溪河畔，以隆都镇后沟村

“潮侨红”特色为核心的水文化水经济风貌带，则集中展现了莲阳河的深厚历史文化底蕴。

从《莲阳河，幸福的河》原创潮曲、《韩江》绘本等内容，记者了解到，莲阳河自古以来就是“海上丝绸之路”的始发港和重要节点，澄海区以莲阳河碧道为纽带，巧妙融合红桥文化、潮汕乡绅文化、海洋文化等，串联起16个水文化资源点、2个中国历史文化名村，充分展现出“粤东门户”水上贸易文化的人文特色景观。

而在莲阳公园对岸，总长约20公里的滨江万里碧道风貌带，吸引着许多居民打卡滨水设施、韩江河口水文化科普长廊等精彩内容。三条风貌带以水为脉，全区建成通达海、蓝绿交织、贯穿串连的生态亲水绿廊，共同擦亮幸福河湖名片。

“品清湖是汕尾的母亲湖，如同一颗镶嵌在城区南部海岸的蓝宝石。”走访当天傍晚，记者抵达汕尾市品清湖，粉紫色的霞光洒落湖面，浸湿了沿岸的红树林沙滩。品清湖新区管委会副主任谢向东介绍，品清湖碧带建设以沿湖约9公里生态海堤为依托，一期工程即将完工。

据当地居民回忆，在项目建设之前，品清湖东岸和南岸为泞泥土路，人与车难以通达，还曾存在污水直排问题，出现黑臭水体。

为改善水生态，近年来，汕尾市不仅加强品清湖海岸线综合整治、黑臭水体治理，而且种下了大量抗风浪、抗逆性较强的秋茄树等，建立以乔木为主，乔木、灌木相结合的植物群落，有效增强了生态稳定性和自我调节能力。共新增红树林种植面积372亩，种植红树林岸线长约5.8公里。

如今，滨水经济带成为了区域发展的引擎。“我们还推行品清湖水经济试点。环湖游船观光游年度接待游客达33万人次，新增酒店3家、民宿5家、酒店民宿业增长率超40%。”谢向东说。

将目光转移至广州市黄埔区，位于中新广州知识城的平岗河—迳下水系碧带，以其水墨画般的园林风光，成为一块吸引人气与财富的“绿磁铁矿”。

记者来到迳下村了解到，这里地处暴雨中心区，内涝问题一度十分严重。过去，无序的养殖业造成了水污染，违章搭建也随处可见。

面对如此困境，平岗河—迳下水系碧带一期工程于2023年10月启动，“累计清理整治违建70多处、‘散乱污’场所1.5万余平方米。”黄埔区水务局副局长李志刚介绍，经过一年的努力，迳下水系成功连通约120个自然水体，形成面积31万平方米、总调蓄水量约104万立方米的调蓄区，将平岗河的防洪标准提升至100年一遇水平，也为农业灌溉提供了保障。

如今，这片碧带形成“三湖十景”的滨水文化景观长廊，吸引鹭鸟、水鸡、野鸭等多种生物自由栖息。随着生态环境改善，过去无人问津的空心村，也变成了热门的“纳米小镇”旅游景区。据李志刚介绍，村集体收入从2016年的2万元增长至2023年的526万元。

C 高水平建设绿美碧带幸福河湖

自2017年起，广东全面推行河湖长制，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，河湖面貌发生了历史性改变，越来越多河湖恢复健康，重现生机，成为造福人民的幸福河湖。

根据2024年第1号省总河长令部署，广东因地制宜打造绿美碧带、建设幸福河湖。2024年共部署推动32宗省级绿美碧带项目和29宗省级幸福河湖项目建设。

在广州，南岗河作为广东唯一的河湖入选水利部首批“幸福河湖”建设项目，于2023年完成

建设任务并顺利通过评估；在汕头，莲阳河在2023年入选水利部第二批幸福河湖建设名单，并在2024年完成了幸福河湖建设任务；广州市平岗河—迳下水系等4条碧带被列为2024年度省级绿美碧带建设项目，为全省最多；汕尾品清湖南岸碧带已凭借绿美新景，迎来多场蓝色体育盛宴。

望眼广东，一条条绿美碧带飞舞在山间岸边，处处生态廊道连接着幸福河湖，山水相依、城水相融、人水和谐的美好生态画卷正徐徐展开。

韩国总统弹劾进入“法斗”阶段

以色列关闭驻爱尔兰大使馆 爱方批以军行动

据新华社电 在韩国国会通过针对总统尹锡悦的弹劾动议案后，韩国宪法法院16日迅速就弹劾案举行首次会议，讨论审理时间表和证据调查程序，并决定于本月27日举行首场听证会。

韩国媒体和分析人士认为，弹劾案已导致韩国执政党国民力量党内出现明显分裂，而鉴于目前宪法法院法官席位空缺及法官政治立场分化等因素，弹劾案的裁决结果尚存变数。涉嫌内乱罪的尹锡悦将如何应对，执政党何去何从，韩国政局迷雾还将持续。

裁决尚需时日

按照相关规定，韩国国会14日通过针对尹锡悦的弹劾动议案后，宪法法院须在180天内作出裁决，最终决定尹锡悦的去留。宪法法院的法官构成和每名法官的立场备受关注。

按相关规定，弹劾案提交到宪法法院后，需要9名法官中至少7人出席、6人赞成才能确认弹劾、罢免总统。

宪法法院由9名法官组成，其中3名由总统推荐，3名由国会推荐，3名由大法院院长推荐，但目前3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》报道，宪法法院已暂时将审理案件的最少出席人数降为6人。“6人体制”理论上具备审理可行性，但只要有一人反对，弹劾案就会被驳回，尹锡悦将复职。韩国法律界普遍认为，目前宪法法院中，4名法官持中立或保守立场，2名法官持进步立场，能否6票通过弹劾案是未知数。

在野党此前表示，将在年内尽快补齐空缺法官席位。据报道，国会近期已向宪法法院提名3名法官，其中在野党推荐2人，执政党推荐1人。如果这3名法官顺利获得任命，持中立或保守立场的法官将有5人，审判结果并非板上钉钉。韩国媒体说，尹锡悦已物色律师团队，全力应对司法程序。

不过，在弹劾案审理过程中民心所向是不可忽视的因素。韩国国民调机构“盖洛普韩国”13

日发布的一项民调结果显示，75%的受访者支持弹劾尹锡悦。宪法法院审理案件时，无法对民众倾向视而不见。

韩国西江大学法学教授林智奉认为，如果案件审理能速战速决，裁决结果或在两三个月后就能揭晓。如果尹锡悦被罢免，韩国须在60日内举行新一届总统选举。

调查双轨并进

除深陷弹劾危机外，尹锡悦还被指控命令戒严部队进入国会并试图逮捕政治人士，涉嫌内乱罪的尹锡悦正接受来自检察机关和“共同调查本部”的调查。根据韩国法律，“若以排除国家权力或扰乱宪政秩序为目的发动暴动”可构成内乱罪，主犯可被判处无期徒刑甚至死刑，仅参与谋划也会面临最低5年的刑罚。韩国高丽大学法学教授李准一认为，尹锡悦命令戒严部队进入国会的目的是瘫痪国会职能，可视为内乱罪行为已付诸实施。

目前，韩国检察机关与“共同调查本部”对尹锡悦紧急戒严风波双轨并行调查。“共同调查本部”由韩国警察厅国家调查本部、高级公职人员犯罪调查处和国防部调查本部联合设立，旨在消除因重复侦查造成的混乱和低效。韩媒分析，“共同调查本部”在调查或起诉阶段需要依赖检察机关，因此检方预计将主导现阶段调查。

韩国法律界人士分析，针对尹锡悦的调查可能出现“投机选



14日，在韩国首都首尔，韩国国会议员参加弹劾动议案投票。新华社发

韩国执政党党首韩东勋宣布辞职 称不后悔支持弹劾尹锡悦

据新华社电 韩国执政党国民力量党党首韩东勋16日宣布辞去党首职务并道歉，但称不后悔支持弹劾总统尹锡悦。韩东勋当天上午在韩国国会召开记者会时说，国民力量党最高委员会5名最高委员集体辞职令最高委员会“崩溃”，作为党首

择调查机构，即在调查权界限模糊的情况下，被调查人按其利益配合一方调查，进而左右案件的调查方向。韩联社认为，检察官出身的尹锡悦可能会选择配合检察机关调查，但不排除尹锡悦采取完全不配合调查的极端消极态度。如果尹锡悦拒不接受调查，检方可能会向法院申请逮捕令或对其紧急逮捕。

执政党陷入危机

国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案后，国民力量党内支持党首韩东勋、赞成弹劾尹锡悦

已无法正常履职，因此决定辞职。韩东勋说，在14日的国民力量党全体会议上，部分议员要求他辞职，当时会后有记者问他是否后悔支持弹劾尹锡悦，对此现在“我不后悔”。韩东勋表示，向因紧急戒严而遭受痛苦的全体韩国国民道歉，也向因弹劾尹锡悦而感到痛心的支持者道歉。“虽然想方设法寻求除了道歉之外让国家好起来的方式，但未能成功。”

据韩国媒体报道，韩东勋辞职意味着国民力量党将转换为紧急对策委员会体制，暂时由该党院内代表权性东代行党首职务。领导层全面崩溃，韩东勋已不具备党内领导能力，韩东勋辞职意味着国民力量党将转换为紧急对策委员会体制。预计国民力量党会尽快选出紧急对策委员会委员长，代行党首职权，阻止党内进一步分裂。此外，讨论党内潜在总统候选人或也将提上日程。

韩联社解读，国民力量党如果未能迅速处理好党内纷争，在下一次总统选举中再次成为执政党的可能性将十分渺茫。韩国外国语大学教授李在默说，国民力量党要在下届大选中争取中间选民，就必须尽快收拾残局，平息党内纷争，顺应民众诉求。韩国媒体分析认为，执政党

以色列外交部15日以爱尔兰政府“极端反以政策”为由，宣布关闭其驻爱首都柏林的大使馆。爱尔兰今年5月与另外两个欧洲国家一道宣布承认巴勒斯坦国，并于近期正式决定加入南非对以色列提起的“种族灭绝”诉讼。

以色列外交部当天发表声明说，爱尔兰针对以色列的行动与反犹言论旨在“去合法化并妖魔化”以色列。以外长吉德翁·萨尔称：“爱尔兰已跨越每条其对以色列关系的红线。”据路透社报道，爱尔兰总理西蒙·哈里斯同一天回应称，以方决定让人深感遗憾，他本人坚定拒绝以方有关爱尔兰“反以”指控。“爱尔兰想要‘两国方案’，让以色列人与巴勒斯坦人和平安全共处。”

爱尔兰副总理兼外长迈克尔·马丁表示，爱尔兰与以色列仍将维持外交关系，爱方没有关闭驻以大使馆的计划。据美

国《纽约时报》报道，以方官员也表示，关闭驻爱大使馆并不意味着以色列与爱尔兰断交。两国官员都表示，爱尔兰设在以色列特拉维夫的大使馆将继续工作。

以色列与爱尔兰的关系最近数月持续动荡。今年5月28日，爱尔兰与挪威、西班牙一同宣布正式承认巴勒斯坦国，引发以方猛烈抨击。以色列当月召回三国大使。

爱尔兰政府近期正式决定加入南非在国际法院起诉以色列在巴勒斯坦加沙地带实施“种族灭绝”的诉讼，并表示，希望国际法院放宽对“何种行为构成国家犯下种族灭绝罪行”的解释。据美联社报道，爱尔兰外长马丁当时说，爱方担忧，狭隘解释“种族灭绝”罪行恐助长“有罪不罚文化”，损害平民受保护程度。

海洋(新华社特稿)

以色列计划将 戈兰高地 人口翻倍

新华社电 以色列总理办公室15日发表声明说，以色列政府当天批准了一项总额约1100万美元的计划，旨在将其占领的戈兰高地的居住人口翻倍。声明说，以总理内塔尼亚胡提交了该计划。他表示，加强戈兰高地建设就是加强以色列国力，这在当前尤为重要。以色列将继续坚守该地，使其繁荣发展。

声明说，该计划还将加强当地教育系统、可再生能源基础设施等，以协助新居民的融入。戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地的大部分地区，并于1981年单方面宣布吞并戈兰高地以控区。国际社会不承认以色列对戈兰高地拥有主权。

羊城晚报 祝福广场 电话:020-8756 6523, 136 2224 4208

恋爱周年纪念

纪念这个拥有美好回忆的12月17日，李勇强先生与蔡珏莹女士恋爱一周年快乐！属于INTJ水瓶哥和ENFP双鱼姐的第一个春夏秋冬。